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Elismerések 

*Elismerések Matl Péter munkácsi magyar szobrászművész, a vereckei 

emlékmű alkotója kapta idén az M.S. mester-díjat; az ünnepélyes átadó 

csütörtökön délelőtt volt a Magyar Képzőművészeti Egyetem Epreskertjében. 

 

Fontosabb események, rendezvények 

 

2012. június 1. A Nemzetközi Gyermeknap alkalmából került sor az Élet 

Menetére Beregszászban. A Menet fő célja volt, hogy felhívja az emberek 

figyelmét az abortusz bűnös voltára, és a különböző felekezetű hívekkel együtt 

imádkozzanak a magzatokért. 

2012. június 1. Szatmárnémetiben a Kálvin téren felavatták Deák Árpád 

nagyváradi képzőművész alkotását, II. Rákóczi Ferenc köztéri mellszobrát. Az 

avatóünnepségen neves hazai és külföldi közéleti személyiségek vettek részt. 

Ünnepi beszédet mondott: Nm. és Ft. Schönberger Jenő megyés püspök,  

Markó Béla szenátor, Gajdos István, Beregszász polgármestere, Szemán 

Sándor, Nyíregyháza Megyei Jogú Város címzetes főjegyzője, Ilyés Gyula 

Szatmárnémeti polgármestere. Az ünnepség koszorúzással és a Himnusz 

eléneklésével ért véget. 

 2012. június 2. Beregszászban megrendezésre került az I. Kárpátaljai 

Tehetségnap a „GENIUS" Jótékonysági Alapítvány és a Kárpátaljai Magyar 

Pedagógusszövetség közös szervezésében. A rendezvényt megtisztelte 

jelenlétével Balogh Zoltán, az Emberi Erőforrások Minisztériumának vezetője  

is. A Tehetségnapon kerültek átadásra az Ady Endre ösztöndíjpályázat 

nyerteseinek oklevelei. A KMPSZ tantárgyi vetélkedőin 1–5. helyezést elért 

tanulók Talentum-utalványban részesült, amely egyhetes magyarországi vagy 

szülőföldi táborban való részvételre jogosítja fel őket.  

Az I. Kárpátaljai Tehetségnap programját Mackó Miklós gitárzenei 

előadása, a BorzsaVári Népi Zenekar előadása, a Csűri Szebasztián és Huszti 

Beáta vezette ugocsai „Örökség" néptánc együttes, a KMF Music Project 

könnyűzenei együttesének műsora, valamint a Bátyúi Cók-Mók Bábszínház 

színesítette. 

2012. június 1. A Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet szervezésében  

megrendezésre került az Irodalmi Karaván Kárpátalján elnevezésű író-olvasó 
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találkozósorozatot, amelyen ezúttal felvidéki és vajdasági írók és költők vettek 

részt. A Tiszabökényi Művelődési Házban kezdődő író-olvasó találkozó a 

beregszászi járási könyvtárban folytatódott. A rendezvényt Varga Éva igazgató, 

a KMKE elnöke nyitotta meg. A vendégeket Dupka György mutatta be. A 

felvidéki  Hizsnyai Zoltán és Hodossy Gyula, illetve a vajdasági Csík 

Mónika, Sándor Zoltán és Szabó Palócz Attila költők és írók  röviden 

beszámoltak eddigi pályafutásukról, eddig kiadott munkáikból egy-egy írást 

felolvastak. A könyvbemutatón régiónkat Nagy Zoltán Mihály, Weinrauch 

Katalin és Füzesi Magda képviselte. A beregszászi járási központosított 

könyvtárban a felvidéki és vajdasági vendégek bemutatkozása mellett 

prezentálásra kerültek az ungvári Intermix Kiadónak az idei Ünnepi Könyvhétre 

megjelent új könyvei (Vári Fábián László, Nagy Zoltán Mihály, Dupka György, 

Weinrauch Katalin, Lengyel János). 

2012. június 1. Az Irodalmi Karaván vajdasági, felvidéki és kárpátaljai 

tagjai felkeresték a beregszászi Európa-Magyar Házat, ahol kerekasztal-

beszélgetés zajlott le  az Együtt című folyóirat szerkesztőségi tagjaival, 

szerzőivel, a KMMI tehetséggondozási program résztvevőivel. A rendezvény 

moderátora volt Zubánics László, a KMMI elnöke, Vári Fábián László, az 

Együtt folyóirat szerkesztőbizottsági elnöke. A beregszászi Európa-Magyar 

Házban megrendezett kerekasztal-beszélgetésen jelen volt Tóth István magyar 

főkonzul is. 

2012. június 1.  Az Irodalmi Karavánt a gáti könyvtárban is fogadták. 

Előbb Kovács Vilmos (1927–1977) költőre emlékeztek születésének 85. 

évfordulója alkalmából.  A költő, író, polgárjogi harcos életpályáját Király 

Katalin, a helyi középiskola magyartanára idézte fel. Majd az egykori Forrás 

Stúdió tagjai (Vári Fábián László József Attila-díjas költő, Zseliczky József 

költő és Tóth István, Magyarország beregszászi főkonzulja) szóltak Kovács 

Vilmosról. Miután elhelyezték a tisztelet és a megemlékezés koszorúit a 

kultúrház falán lévő emléktáblánál, a megemlékezésre és író-olvasó találkozóra 

került sor a helyi könyvtárban (vezetője Kacsó Irén). Heé Gizella, Kárpátalja 

Gizi mamája is tisztelettel adózott a költőnek Újra szülőfalumban c. 

költeményének előadásával.  A vendégeket Dupka György, a MÉKK elnöke 

mutatta be, akik egy-egy saját mű felolvasásával is megajándékozták a 

jelenlévőket, majd a kárpátaljai magyar irodalom jelenlévő képviselői – Lőrincz 

P. Gabriella, Vári Fábián László, Nagy Zoltán Mihály, Csordás László, 

Bakos Kis Károly és Zubánics László – is felszólaltak. A 85 éve született 

Kovács Vilmos megjelent könyveiből kiállítást rendeztek a gáti könyvtárban.  

2012. június 2. Az irodalmi karaván résztvevői - Hizsnyai Zoltán, 

Hodossy Gyula, Csík Mónika, Sándor Zoltán, Szabó Palócz Attila - a 

Nagyszőlősi Járási Központosított Könyvtárban is bemutatkoztak, ahol Vaskeba 

Katalin igazgatónő üdvözölte a vendégeket és az egybegyűlteket. Dupka 

György bemutatta a vendégeket és átadta a szót az íróknak, költőknek. Az írók 

meséltek életükről, pályafutásukról, irodalmi élményeikről, felolvastak 

műveikből, amelyeket az irodalom szerelmesei, a közönség nagy figyelemmel 
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hallgatott. Hudák Elvira helytörténész bemutatta a jelenlévő vendégeknek 

kiadványait, kultúrtörténeti jegyzeteit, mesélt a Pánsíp című lapról. Dupka 

György bemutatta legújabb, éppen a nyomdából kikerült A mi Golgotánk című 

könyvét, amely az 1944-1947-es elhurcolásokat mutatja be a dokumentumok 

tükrében. Lovas Ilona, a Beregszászi Magyar Konzulátus nevében üdvözölte az 

egybegyűlteket.  

2012. június 3. Havasalja (Tibava) Nizsnye Pole nevű társközségében 

került megrendezésre az „O, ruzsa barviszto, - ridno Szvaljavscsino!" („Ó, 

színes rózsa, én Szolyvai vidékem!") című ruszin/ukrán kézműves- és 

folklórfesztivál. 

2012. június 3. Kárpátalját bemutató nap zajlott a budapest-pesthidegkúti 

Klebelsbelg Kultúrkúriában. A rendezvényt Dolhai István igazgató úr nyitotta 

meg, majd Dr. Csabai Péter, Pesthidegkúti Városrészi Önkormányzat elöljárója 

köszöntötte a vendégeket. Őt követően Orosz Ildikó, a II. Rákóczi Ferenc 

Kárpátaljai Magyar Főiskola elnöke mondott köszönetet a meghívásért.  

Koncertet adott a Credo. Műsorukban elhangzott többek között Füzesi Magda, 

Penckófer János, Finta Éva és Lengyel János megzenésített költeménye is. 

Kovács Sándor könyvbemutatóval egybekötött előadást tartott Az ismeretlen 

Kárpátalja címmel. A rendezvényt a néprajzi kiállítás megnyitása előtt  

kerekasztal beszélgetés zárta, amelyen szót kapott Kocserha János, 

Aknaszlatina alpolgármestere, Puliszka Éva, az Aknaszlatinai Szent Anna 

Óvoda igazgatója, Orosz István, görög katolikus lelkész és felesége, Obbágy 

Rita, Orosz Ildikó és Tóth László, a Kárpátaljai Megyei Magyar Drámai 

Színház egykori színművésze. A beszélgetést Kondor Katalin vezette.  

2012. június 4.  A Trianon-megemlékezések napján  Dupka György, a 

MÉKK elnöke az ungvári Kálvária temetőben a cseh katonák által megölt Pós 

Alajos mártír újságíró  sírjánál emlékkoszorúzást  tartott. 

2012. június 4. A Beregszászi Református Egyházközség után a II. 

Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola kapott országzászlót a 

magyarországi Nemzeti Társaskörtől. 

2012. június 5–7. Az Emberi Erőforrások Minisztérium, a Magyar 

Művelődési Intézet és Képzőművészeti Lektorátus támogatásával a Kárpátaljai 

Magyar Művelődési Intézet szervezésében között rendezték meg a Művészeti 

Karavánt Kárpátalján - Vajdasági Magyar Filmnapokat. A rendezvényen részt 

vett Siflis Zoltán, az Európai Palicsi Filmfesztivál Tanácsának tagja, az új 

magyar filmek program szelektora (a Magyar Nemzeti Tanács tagja), valamint 

az 1968 óta forgató Vicsek Károly filmrendező, aki 1970-ben az első délvidéki 

filmdrámát rendezte. Az Európa–Magyar Házban és tiszabökényi kultúrházban 

az érdeklődők többek közt megtekinthették Az édentől délre című portréfilmet 

(Deák Ferenc, a dráma- és filmíró munkásságáról), a Fajkutyák ideje (rendező 

Vicsek Károly), valamint a Szabadkai anziksz című filmet, illetve Siflis Zoltán. 

Tolja a szél a szekeret című dokumentumfilmjét a vajdasági tanyaszínházról. A 

vajdasági rendezők ellátogattak a Tisza-1 Televízió magyar szerkesztőségébe, 

ahol találkoztak a szerkesztőség munkatársaival. 
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            2012. június 7–11. A 83. Ünnepi Könyvhét Budapesten. Az Intermix 

Kiadó Kárpátaljai Magyar Könyvek sorozatban megjelent új kötetét a 

Kárpátaljai Magyar Könyvkiadók Sátrában Vári Fábián László, Lengyel 

János, Lőrincz P. Gabriella, Dupka György dedikálta. 

2012. június 7. A  Kárpátaljai Megyei Filharmóniában a zene kedvelői 

több világhírű zeneszerző, köztük Johann Sebastian Bach, Frederik Chopin, 

Liszt Ferenc, Maurice Ravel és Sz. Hubajdulina műveit hallhatták az ungvári 

születésű Fuchs Andzselika zongoraművész előadásában. A huszonöt éves 

tehetséges művésznő Ungváron kezdte zenei pályafutását. Felsőfokú zenei 

képzésben részesült Budapesten és New Yorkban. Azóta több nemzetközi 

zongoraverseny nyertese, illetve helyezettje lett. 

2012. június 7. Krími hangulatok címmel nyílt meg Tetyana 

Shevchenko ukrán festőművész kiállítása a budapesti  Duna Palotában. 

2012. június 10. Munkácsy Mihály alkotásaiból nyílt kiállítás a 

Múzeumok éjszakáján a szegedi Kultúrpalotában; az október közepéig látható 

tárlaton a festő 41 alkotását – köztük a Golgotát – csodálhatják meg az 

érdeklődők. 

2012. június 10. Immáron tizedik alkalommal szerveztek jótékonysági 

koncertet Munkácson „Törd meg kenyered az éhezőkkel" címmel, amelyen 

ezúttal négy történelmi egyház kórusai vettek részt. 

2012. június 10.  Nagyszabású rendezvény keretében találkozhattak a 

Kárpát-medence egész területéről érkező újságírók a magyarországi 

Cserkeszőlőn. A rendezvénynek a Bonita Apartman Hotel adott otthont az ide 

érkező több mint félszáz résztvevőnek. Kovács Elemér, a KárpátInfo 

főmunkatársa volt a négytagú  kárpátaljai csoport vezetője. 

2012. június 14. A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola 

Történelem és Társadalomtudományi Tanszéke, valamint a Lehoczky Tivadar 

Intézet szervezésében került sor dr. Soós Kálmán, a tanszék első vezetője 

emlékére összeállított „Így maradok meg hírvivőnek..." című tanulmánykötet 

bemutatójára a főiskola Apáczai Csere János Könyvtárának olvasótermében. 

2012. június 15. Az Ungvári Magyar Főkonzulátus szervezésében  

Ungvári Filharmóniában nemzetközi zenei versenyek magyar győztesei adtak 

koncertet: az ifjú magyar zenésznemzedék olyan kiemelkedő alakjai, mint Nagy 

Ivett hegedűművész, Győrfi Laura zongoraművész és Tóka Ágoston 

orgonaművész. 

2012. június 15–17. Az Égtájak Kulturális Egyesület szervezésében 

került sor a XVII. Kalászi Vigasságokra Budakalászon. Kárpátalja magyarságát 

az Arabeszk együttes (Csap), Ritmus néptáncegyüttes (Eszeny), Ludovika 

együttes (Beregszász) képviselte. A rendezvényen bemutatásra került a 

Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet beregi szőttes-gyűjteménye is. 

2012. június 20. Hatvanöt éve alakult meg a Boksay József Kárpátaljai 

Megyei Szépművészeti Múzeum (1990-ben vette fel Boksay József nevét, 2003 

szeptemberétől pedig megjelent a jelenleg használatos neve: a Boksay József 
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Kárpátaljai Megyei Szépművészeti Múzeum). Ebből az alkalomból nagyszabású 

kiállítást rendeztek. A Boksay Múzeum napjainkban fontos kulturális szerepet 

tölt be: több mint 5 000 kiállítási tárgyat tekinthetnek meg a látogatói: 

festményeket, grafikákat, szobrokat, stb. köztük Munkácsi Mihály, Révész Imre, 

Torma János, Molnár Pál, Mednyánszki László és más festők alkotásai 

láthatóak. Gazdagon képviselt a képtárban az Erdélyi-iskola fiatalabb 

nemzedékeinek művei. Kassai Antal, Manajló Fedor, Kocka András, Soltész 

Zoltán, Glück Gábor, Sütő János, Kondratovics Erno, ifj. Boksay József, Balla 

Pál, Sztasko Gyula, Mikita Vlagyimír, Manajló Fedor, Habda Vaszil és más 

festőinknek a képtárban látható képeire, Ivan Harapko és Vaszil Szvida 

szobraira méltán lehetünk büszkék.  

2012. június  21. Június első hetét követően újabb négynapos kulturális 

programsorozat (Művészeti és Irodalmi karaván) zajlott le Ugocsa, Felső-Tisza-

vidék, Bereg- és Ung-vidék magyarlakta településein a Kárpátaljai Magyar 

Művelődési Intézet (KMMI) szervezésében. Első állomása a nagyszőlősi járási 

Péterfalva volt, ahol érdeklődők a helyi képtárban a Nagybányai 

Képzőművészeti és Kulturális Egyesület képzőművészeivel, valamint erdélyi 

írókkal találkoztak. A vendéglátó szervezet nevében Dupka György, a KMMI 

igazgatója üdvözölte a magas kultúra jeles képviselőit: Véső Ágoston festőt, a 

Nagybányai Képzőművészeti és Kulturális Egyesület elnökét, az ismert 

tájképfestő telep további két tagját Filcz Leopold festőt, Madarassy Zsolt 

István fotóművészt, valamint az erdélyi irodalom képviselőt Király Zoltán 

költőt, műfordítót, az Erdélyi Magyar Írók Ligájának ügyvezető elnökét, 

Karácsonyi Zsolt költőt, műfordítót, színház- és irodalomkritikust, a kolozsvári 

Helikon című irodalmi folyóirat főszerkesztő-helyettesét. A vendégek Homoki 

Gábor és Gönczy Tivadar helyi festőművészek  kalauzolásával  ismerkedtek a 

Péterfalvai Képtár több mint 200 képzőművészeti alkotást tartalmazó 

gyűjteményével. Az állandó tárlatnak otthont adó György-kastély múltjáról dr. 

Minya József, a Móricz Zsigmond Kulturális Egyesület elnöke tartott 

tájékoztatót. Dr. Szöllőssy Tibor művelődéstörténész a kárpátaljai festőiskola 

kimagasló alakjait, Fuchs Andrea, a MÉKK Munkácsy Mihály 

Képzőművészeti Egyesület titkára és Réti János grafikus, festőművész a 

Tiszaháti Alkotótábor eddigi tevékenységét a legfiatalabb festő-nemzedék 

munkáit mutatta be.  

2012. június 21. Az erdélyi irodalmi karaván első útja a Beregszászi 

Járási Központosított Könyvtárba vezetett, ahol  Varga Éva igazgató 

köszöntötte az Erdélyi Magyar Írók Ligájának küldöttségét, a kárpátaljai magyar 

írókat és az egybegyűlt olvasókat. A rendezvény moderátora Csordás László 

költő, az Együtt című folyóirat olvasószerkesztője volt, aki bemutatta Király 

Zoltán és Karácsonyi Zsolt erdélyi költőket. Szűkebb pátriánkat Vári Fábián 

László, Bakos Kiss Károly és Lőrincz P. Gabriella képviselte. A vendégek 

röviden szóltak a hagyományokról, az ottani fiatalságról. Vári Fábián László 

mesélt a közelmúltban az Intermix Kiadó gondozásában megjelent Vannak ringó 

bölcsők című balladagyűjteményéről, majd bemutatta az Együtt legfrissebb, 
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harmadik számát. Végül minden jelenlévő felolvasta két-három versét. A 

rendezvényt a sárosoroszi gyerekek énekei és szavalatai tették színesebbé.   

2012. június 21. A program keretében az erdélyi és kárpátaljai 

irodalmárok délután Téglás községben, az ungvári járás központi könyvtárában 

találkoztak az olvasókkal. Az irodalmi karaván tagjait és az irodalomkedvelőket 

Bodák Erzsébet, a Tégláson székelő Ungvári Járási Könyvtár módszerésze 

köszöntötte. Csordás László moderátor kérdéseire válaszolva Király Zoltán és 

Karácsonyi Zsolt szólt eddigi munkásságáról. A szűkebb pátriánkat képviselő 

Marcsák Gergely költő megzenésített verseket adott elő.  

2012. június 21. A Művészeti Karaván képzőművész tagjai – Véső 

Ágoston és Filcz Leopold festő, Madarassy Zsolt István fotóművész -  Técsőt 

keresték fel. A református templom előtti téren Hollósy Simon festőművész 

mellszobránál az emlékünnepséget Dupka György nyitotta meg. A nagybányai 

festőiskola alapítójáról és a Hollósy-életműről az utódok, tanítványok szemével 

Véső Ágoston elnök tartott ünnepi beszédet. Hollósy Simon técsői 

kapcsolatáról, életének itt töltött utolsó napjairól v. dr. Szöllősy Tibor, a 

Hollósy Simon Kör elnöke tartott emlékbeszédet.   Ezt követően a vendégek és a 

civilszervezetek képviselői megkoszorúzták Hollósy Simon festőművész 

szobrát.  

A vendégeknek az 1450-es években épült ősi templomot László Károly 

református lelkész mutatta be. Majd a szomszédos parókia üléstermében az 

egybegyűltek előtt Véső Ágoston a Nagybányai Képzőművészeti és Kulturális 

Egyesület elődjét, a 116 éve alakult Nagybányai Szabad Festőiskola történetét 

elevenítette fel (alapítója 1896-ban Hollósy Simon (1857-1918) volt). Az 

egyesület nevében Véső Ágoston ajándékkal is kedveskedett a vendéglátóknak – 

Nagybányai Képzőművészeti és Kulturális Egyesület tagjai munkáiból 7 

nagyméretű reprodukciót ajándékozott a Kárpátaljai Magyar Művelődési 

Intézetnek a kialakítandó Hollósy Simon-gyűjteményhez. A képeket Dupka 

György igazgató vette át. 

Az eszmecserében részt vett ifj. Sari József, a KMKSZ Felső-Tisza-

vidéki szervezetének elnöke, Ambrus Pál, az UMDSZ Felső-Tisza-vidéki 

szervezetének elnöke, Száva József, a Técsői Vállalkozók Klubjának elnöke, 

Kékesi Sándor, a KMKSZ técsői városi szervezetének elnöke, Réti János 

ungvári festőművész, Fuchs Andrea grafikus és fotóművész és mások. 

Valamennyien támogatták László Károly református lelkész kezdeményezését, 

hogy az elkövetkező években Hollósy Simon Emlékmúzeumot, illetve Hollósy- 

kortársgalériát létesítenek Técsőn. Száva József a vendégeknek be is mutatta azt 

a két termet, amelyet a Técsői Járási Tanács a járási művelődési házban kijelölt, 

amely a jelenlévők megítélése szerint is átmenetileg alkalmas lehet a Hollósy-

Gyűjtemény kialakítására. 

Ezt követően dr. Szöllősy Tibor kalauzolásával a vendégek megtekintették 

a jelenleg magántulajdonban lévő Hollósy-házat, amelyen kétnyelvű emléktábla 

hirdeti, hogy itt élt és alkotott korának egyik legelismertebb festője. 
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Végezetül Ambrus Pál igazgató bemutatta a Hollósy Középiskolát és a 

Técsői Református Líceumot. 

2012. június  21. A képzőművészeti karaván kárpátaljai és erdélyi 

résztvevői Visken, a tájházban találkoztak a helyi magyar értelmiség 

képviselőivel. A vendégeket a házigazdák nevében Ötvös Ida, a Tájház vezetője 

üdvözölte, majd Dupka György, a KMMI igazgatója mutatta be a karaván 

résztvevőit. A vendégek részéről Véső Ágoston megnyitotta a nagybányai 

képzőművészek vándorkiállítását. A helyi értelmiség nevében Czébely Lajos 

költő, helytörténész köszönte meg a szomszédból érkezett művészek 

bemutatkozását. A házigazdák a viski kultúrházba invitálták a vendégeket, ahol 

az egykori koronaváros profi festőinek, öntevékeny művészeinek és 

népművészeinek munkáiból állandó kiállítását működik. A Viski Galéria 

megálmodója és létrehozója Miklós Béla (sz. 1939) 1963-ban  szerzett 

képesítést az Erdélyi Képzőművészeti Koledzsben. Saját portáján külön Miklós-

galériát tart fenn a műgyűjtők számára is.  Közel húsz tanítványa van, akiknek a 

munkáiból most állandó kiállítás nyílt. Rajta kívül Stec Miklós szobrász és festő 

faszobrait csodálták meg az idelátogatók. 

2012. június  21. A négy napon át tartó művészeti és irodalmi karaván 

utolsó állomása Ugocsa vármegye egykori szépvárosa volt. Nagyszőlősön a 

járási könyvtárban Vaskeba Katalin igazgató üdvözlő beszéde után Dupka 

György elnökletével közös fórumot tartottak, amelynek során Révész Imre 

(1826–1945) életképfestőre, illusztrátorra és Kutlán Istvánra (1894–1969), a 

Tisza festőjére emlékeztek, illetve a jelenlévők megismerkedtek a kortárs erdélyi 

irodalommal, kisfilmeket tekinthettek meg a  felvidéki magyarokról. 

Első körben az irodalmi karaván résztvevői – Király Zoltán és 

Karácsonyi Zsolt költő – Erdély kulturális, irodalmi életének ismertetése után 

versfelolvasásokat tartottak a résztvevőknek. Második körben a művészeti 

karaván meghívott tagjai: Véső Ágoston és Filcz Leopold festő, Madarassy 

Zsolt István fotóművész vándorkiállítása és az általuk képviselt képzőművészeti 

egyesület bemutatása következett. Hudák Elvira nyugalmazott franciatanár, 

művelődéstörténész, Kutlán István fancsikai festőművész unokája előadásában 

párhuzamot vont a nagybányai, a técsői és a fancsikai nyári művésztelepek 

működtetői és résztvevői között. Hudák Elvira rávilágított a Nagyszőlőshöz 

kötődő Révész Imre és Kutlán István kapcsolatára is.  

A találkozón megjelent  nagyszőlősi kortárs képzőművészek – 

Harangozó Miklós, Kutlán Pál, Popovics Vjacseszlav – bevallásuk szerint a 

Hollósy-,   Révész- és  a Kutlán-hagyományok bátor folytatói, akik az említett  

művészek stílusát ötletesen alkalmazzák saját alkotásaikban is.  

A harmadik körben a felvidéki dokumentumfilm-szerzők következtek: 

Kendy Éva, a Szlovák Televízió magyar adásának munkatársa, szerkesztő-

riportere és Farkas Péter, a Szlovák Televízió magyar adásának munkatársa, 

operatőre. A tévés házaspár közös munkáikból a nagy vihart kavart Esterházy-

riportfilmet és a Bodrog folyóról készített, nagy elismerést kiváltott kisfilmjüket 

mutatták be. A találkozó után a résztvevők megtekintették az ugocsai festők 
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kamarakiállítását és a nagybányai tájképfestő telep képzőművészeinek 

vándorkiállítását.  

A rendezvény után a művészeti és irodalmi karaván résztvevői a 

házigazdák kíséretében a nagyszőlősi temetőben felkeresték és megkoszorúzták 

Révész Imre sírját, majd ellátogattak Hudák Elvira otthonába, ahol 

megtekintették Kutlán István és más kárpátaljai festők képzőművészeti 

alkotásait.  

Az alkotóértelmiségi fórum munkájában részt vett Lovas Ilona, a Magyar 

Köztársaság beregszászi konzulátusának képviselője is. 

Az irodalmi és művészeti karaván tagjai kirándulás keretében felkeresték 

Kárpátalja magyar nevezetességeit, köztük a munkácsi várat, a szolyvai 

emlékparkot, a vereckei honfoglalási emlékművet.  

2012. június 21. Több évtizedes hagyományhoz híven ismét találkoztak a 

Vérke-parti öregdiákok a Beregszászi Ukrán Gimnáziumnak otthont adó egykori 

Beregszászi Magyar Királyi Állami Főgimnázium előtti platánsor árnyékában. 

Az összejövetelen az egykori diáktársak mellett jelen volt Dalmay 

Árpád, a Beregszászért Alapítvány kuratóriumának elnöke is. Az épület előtti 

platánfáknál Csanádi György, a Beregi Hírlap nyugalmazott főszerkesztője és 

Lovay Attila, a Beregszászi Kossuth Lajos Középiskola egykori 

történelemtanára emlékeztek tanáraikra, iskolás éveikre és azokra az 

osztálytermekre, ahol a magyar gimnázium utolsó évfolyamain tanultak.  

2012. június 24. A Beregszászhoz közeli Mezőkaszonyban megrendezték 

a II. Kakasfőző- és Hagyományőrző Fesztivált. 

2012. június 26. A közelmúltban felújított Benei Faluházban – Szuhán 

András polgármester kezdeményezésére, Dupka György, a MÉKK elnöke 

támogatásával – megnyílt Nigriny Edit (Ungvár, 1951) grafikus, festő, 

dekoratőr, az Ungvári Erdélyi Béla Képzőművészeti Koledzs egykori végzőse 

személyi kiállítása. A tárlat augusztus végéig tekinthető meg. A kiállítás 

előkészítésében közreműködött Fuchs Andrea, a MÉKK Munkácsy Mihály 

Képzőművészeti Egyesületének titkára. 

2012. június  27.  A pécsi Német Kör szervezésében kutatócsoport indult 

az Urál környéki régióba.  Az emlékút-expedíció tagjai  a permi, ufai és más 

települések környékén egykor működött lágerek, illetve tömegsírok keresésnek 

fel, ahol az 1944–1949-ban elhurcolt magyarok, németek raboskodtak. A 20 

tagú (kutatók, szakértők, filmesek, túlélők, hozzátartozók) küldöttségnek 

kárpátaljai tagjai is vannak (Fuchs Andrea, az ungvári sváb/németek baráti 

körének titkára, Dupka György, Korszun Alekszej kutatók, akik a Szolyvai 

Emlékparkbizottságot is képviselik.) 

2012. június 30. Vasárnap kezdődött meg és egy teljes hétig tart a II. 

Magyar Világtalálkozó. A nyitórendezvény helyszíne Balatonlelle volt, a tavalyi 

találkozó emlékére felállított Megmaradásunkért jelképműnél. A rendezvény a 

Magyarsághíd közéleti konferenciával folytatódott a budapesti Uránia 

Filmszínházban. A tanácskozáson Kárpátalja magyarsága és az anyaország 
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kapcsolatrendszereinek alakulásáról Zubánics László történész, a Kárpátaljai 

Magyar Művelődési Intézet elnöke tartott előadást. 
 

Június folyamán:  
*Huszonnyolc színtársulat harminchat előadását tekintette meg a 

közönség a Magyar Színházak XXIV. Kisvárdai Fesztiválján; Kárpátalját a 

beregszászi Kárpátaljai Megyei Magyar Drámai Színház képviselte. 

*A közelmúltban Budaörsön, a Gyepűk Népe Alapítvány szervezésében 

immár tizenegyedik alkalommal került megrendezésre a „Virágok Vetélkedése”: 

Népdalénekes Palánták és Ifjak Kárpát-medencei Találkozója. Az eseményt 

minden esztendőben Domokos Pál Péter Széchenyi-díjas magyartanár, 

történész, néprajzkutató, a csángók történetének és kultúrájának kutatója 

emlékére szervezik. Az eseménynek kárpátaljai résztvevői is voltak, mégpedig 

Tiszapéterfalváról, a Napsugár Hagyományőrző Énekegyüttesből. Különböző 

okok miatt ide végül csupán Paládi Attilának sikerült szülei és Kokas 

Erzsébet társaságában eljutnia, ám ugyanakkor méltón képviselte megyénket: 

elnyerte ugyanis az 1–4. osztályosok kategóriájának első helyét. 

*Megjelent a kárpátaljai magyar görögkatolikusság lapja, a Kárpátikon 

legfrissebb, pünkösdi száma.  Az újság kéthavonta jelenik meg, kapható a görög 

katolikus templomokban és parókiákon. 

* Szófiában megjelent és a Magyar Intézetben bemutatták a Fekete glória 

(Cserna gloria) című kötetet, amely 10 magyar költő 33 versét gyűjti egybe 

bolgár nyelven Borjana Terzieva és Plamen Dojnov fordításában. Doncsev 

Toso, a szófiai intézet igazgatója elmondta, hogy a kötettel – amelyben Ady 

Endre, József Attila, Illyés Gyula, Rákos Sándor, Nagy László, Szécsi Margit, 

Juhász Ferenc, Kalász Márton, Vári Fábián László és Zalán Tibor versei 

olvashatók bolgárul – emlékeztek meg a fordító, Borjana Terzieva 42. 

születésnapjáról az intézetben. 

* A 83. Ünnepi Könyvhétre jelent meg új könyvek a  Kárpátaljai Magyar 

Könyvek sorozatban:  
Weinrauch Katalin. Kunkorodó kutyahang. (Versek, mesék iskolásoknak.) 

Fedélterv, illusztrációk: Veres Ágota. Felelős szerkesztő: Nagy Zoltán Mihály. 

Kárpátaljai Magyar Könyvek 214. Intermix Kiadó, Ungvár-Budapest, 2012. (A kötet 

kiadásának támogatója: Nemzeti Kulturális Alap). 

 Dupka György. A mi Golgotánk. A kollektív bűnösség elvének alkalmazása a 

kárpátaljai magyarokkal és németekkel szemben. (A 4. Ukrán Front  Katonai Tanácsa  

határozatainak végrehajtása  az NKVD jelentések tükrében, 1944-1946). (Előszó: dr. 

Tóth Mihály. Utószó: Alekszej Korszun). Felelős szerkesztő: Nagy Zoltán Mihály. 

Fedélterv: Fábián Zoltán Fuchs Andrea fényképeinek felhasználása alapján. 

Kárpátaljai Magyar Könyvek 215. Szolyvai Emlékparkbizottság - Intermix Kiadó,  

Ungvár-Budapest, 2012. (A kötet kiadásának támogatója: Bethlen Gábor Alap). 

Vári Fábián László. Kárpátaljai magyar népballadák és népdalok. Kárpátaljai 

Magyar Könyvek 216. Felelős szerkesztő: az összeállító.  Fedélterv: Fábián Zoltán 

Horváth Anna festményének felhasználása alapján. Intermix Kiadó, Ungvár-Budapest, 

2012. (A kötet kiadásának támogatója: Nemzeti Kulturális Alap). 
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Nagy Zoltán Mihály. Túl a fényeken. (A Messze még az alkonyat című 

versesregény-trilógia harmadik része.) Felelős szerkesztő: Barzsó Tibor. Kárpátaljai 

Magyar Könyvek 217. Intermix Kiadó, Ungvár-Budapest, 2012. (A kötet kiadásának 

támogatója: Nemzeti Kulturális Alap). 

Lengyel János. Mitracsek úr elfuserált életének hiteles története. (Le(ngyel)-

beszélések). Előszó: Bertha Zoltán. fedélterv és belső illusztrációk: Kiss Judit.  Felelős 

szerkesztő: Nagy Zoltán Mihály. Kárpátaljai Magyar Könyvek 217. Intermix Kiadó, 

Ungvár-Budapest, 2012. (A kötet kiadásának támogatója: Nemzeti Kulturális Alap). 

 
Elektronikus változatuk a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet honlapján olvasható: 

www.kmmi.org.ua 

 
*Haller Zoltán az Újnautilusban bemutatta   Lengyel János Mitracsek úr 

elfuserált életének hiteles története. című novelláskötetet, 

http://ujnautilus.info/hazak-garabonciasok-targyak-irodalmak-az-ujnautilus-

konyvheti-szemleje/ 

 

 

Összeállította: Dupka György és Zubánics László 

 
 

Folyamatos rendezvények, tennivalók: 
Folyamatos tennivalók. Közgyűjteményi állománygyarapítás, ukrajnai magyar nyomtatott hungarikumok, 

hanganyagok gyűjtése, feldolgozása. Közművelődési rendezvények szervezése, koordinálása, szakmai 

tanácsadás, adatbázis gondozás. Kisebbségkutatási programok koordinálása, a KMMI-füzetek kiadása. 

Képzőművészeti kiállítás. Fotókiállítás, könyv- és sajtókiállítás. Együtt c. irodalmi, 

művészeti és kulturális folyóirat kiadása. Kárpátaljai Magyar Krónika kiadása. Honlap (www.kmmi.org.ua) 

gondozás, frissítés, adatfeltöltés. Ön a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet és a Magyar Értelmiségiek 

Kárpátaljai Közössége hírlevelét olvassa. A hírlevél irodalmi, művészeti híreket, információkat tartalmaz.  

A levelezési lista nyilvános, ahhoz bárki csatlakozhat, s bármely tag felvetetheti mások címét. 
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